

# 公共图书馆文旅融合服务创新模式和发展实践探讨

雷克玲

(安徽省太湖县图书馆, 安徽 太湖 246400)

**摘要:**国家文化和旅游机构顺利改革之后,文旅融合成为地区公共图书馆进一步创新服务模式的主要方向,如何发挥地区文化优势、丰富图书馆服务职能、搭建更新颖的服务模式,是需要重点思考的问题。本文立足公共图书馆,分别从文旅融合服务创新模式、文旅融合服务创新模式的发展实践路径两个角度入手进行深入探究。

**关键词:**公共图书馆 文旅融合服务 创新模式 发展实践

中图分类号: G258.2

文献标识码: A

文章编号: 1003-9082 (2022) 03-0061-03

公共图书馆作为地区公共文化服务机构,需要承担起满足公众精神文化需求、建设地区文化的职能。在文旅融合视域下,公共图书馆发起了“图书馆+”模式,在承担图书馆职能的基础上引入更多的地区文化资源、文旅融合理念,创建出丰富新颖的文旅融合服务创新模式,极大程度上提升了公共图书馆的服务能力,为地区人民群众提供了更优质的文化服务。

## 一、公共图书馆文旅融合服务及其现实意义

2018年,十三届全国人民代表大会中,通过了“合并国家旅游部、文化部机构改革方案”,组建形成文化和旅游部。自此以后,文化旅游部充分发挥自身职责,主动探索文化与旅游政策措施,统筹规划文化事业、文化旅游产业、文化产业等资源,优化资源配置,深入落实各项文化惠民工程。自2018年开始,我国各地区文化和旅游机构改革陆续落实,大部分省市成立了“文旅厅(部门)”,文旅融合机制逐渐形成。之后的发展中,我国政府对各地区文旅融合推广力度逐渐增加,文旅融合进入了一个新的发展阶段。2019年5月,在“公共图书馆文旅融合发展现象研讨会”中,对图书馆文旅融合进行了全面阐述与说明,表示:“图书馆的文旅融合已经进入了一个新的发展阶段”,其认为“如何将过去的延伸服务推广到全新的舞台”,是需要思考的问题。至此开始,各地区图书馆纷纷探索文旅融合服务路径,研究如何开展图书馆的文旅融合服务,搭建具有图书馆特色、兼具图书馆服务模式的文旅融合模式,从而落实文化高效能传播、旅游高质量发展。公共图书馆的文旅融合服务,既是公共图书馆服务发展的重要阶段,也是文旅融合发展到一定阶段的体现,其对社会文化教育、地区经济发展、图书馆文化影响而言具有重要现实意义,具体可以体现如下。

### 1.对于社会文化教育具有重要意义

公共图书馆是社会公共文化服务的重要场所,承担着社会文化传播、文化素养培育、社会文化教育的责任。文旅融合的着力点是“文化”,与图书馆基础职能相契合,且图书馆的旅游功能开发与探索的核心也在于文化,若缺乏文化的支撑,则图书馆与旅游无法相联系。因此,公共图书馆以文化为核心,充分发挥自身馆藏优势,搭建面向本地用户与游客的文旅服务,形成文旅融合模式。这样模式运行之下,社会人民群众可以更深入、直接地体验民俗文化、传统文化、地域特色,提升公共图书馆的文化传播与教育功用,促使图书馆更有效地发挥自身社会教育、文化素养培养、文化传播职能。

### 2.对于带动地区经济发展具有重要意义

文化旅游能够有效促进地区经济的发展,增加地方收入。公共图书馆参与到文化旅游活动中,能够为所在地区带来直接收益。根据“图书馆对城市的经济影响”的探索,可以基本判定公共图书馆是地区的重要资产,其本身具备价值。图书馆参与到文化旅游融合中,能够吸引更多的游客,且增加地方岗位,从而增加经济收入。以西雅图中央图书馆为例,新建总部第一年接待了230万人次游客,相较于未建成之前同比增长250%;这些游客中30%为外地游客,对当地经济贡献大约为1600万美元。这也体现出,公共图书馆的文旅融合对于地区经济发展的重要意义。

### 3.对于增强图书馆自身影响力具有重要意义

随着现代社会文化的建设与发展,公共图书馆服务理念发展变化,希望能够为更多的读者、群体提供更优质的服务;希望提供的服务可以跨越时间与空间的局限,能够为更多用户带来更多优质的资源与信息。为了实现这一服务目标,很多公共图书馆开启了流动图书馆服务、线上图

书馆服务等，并且积极参与到文化旅游融合中，将外地游客作为新的服务目标，致力于吸引更多外地游客进入图书馆、接受图书馆的服务。这对于游客而言，公共图书馆的公益性质完全超出其原本期望，进一步成了休息站、旅游信息、网络中心、旅游目标。对于公共图书馆而言，能够以更加生动、灵活的方式为大众提供服务，以此巩固自身城市文化中心的地位，增强自身影响力。

## 二、公共图书馆的文旅融合服务创新模式

文旅融合视域下，公共图书馆根据自身实际情况与内部架构，进一步引入本地区文化资源、文旅融合形式，形成了丰富多样、服务质量较高的文旅融合服务创新模式，具体如下。

### 1. “图书馆+研学旅行”模式

在互联网快速发展背景下，地区文化传播速度得到大幅度提升，各地区公共图书馆纷纷开启了文旅融合、研学旅行的活动潮流。公共图书馆的研学旅行活动内容包括：地区游览、纪念馆观摩、深度学习、文化交流，是教育、旅游、文化相结合的新的服务模式。这种将文化与旅游结合起来的方式，更符合现代教育理念，能够满足各个阶段学生的研学需求、素养提升需求<sup>[1]</sup>。

### 2. “图书馆+民宿”模式

近两年，人们的消费观念发生了较大的改变，人们在旅行的过程中愈发注重情怀，关注心灵体验，单一的图书馆活动，或者单一的旅游住宿都很难引起人们的兴趣，无法给人们更优质的服务体验。在地区政府牵头之下，公共图书馆与地区民宿相结合，将部分图书馆内的优质馆藏资源搬进民宿内，人们可以在白天进入图书馆观看书籍、参与活动；在夜晚回到临近的民宿休息时，也可以观摩珍贵的馆藏资源，充分享受放松时间，感受文化氛围。现如今，各地区公共图书馆纷纷落实这一模式，提出了“书屋+民宿”“书吧+民宿”的概念，进一步落实文旅融合，充分发挥图书馆在满足人们精神需求方面的作用。

### 3. “图书馆+网红景点”模式

地区公共图书馆与网红景点的结合，进一步推翻了传统公共图书馆的概念，为图书馆文旅融合服务创新模式发展提供了新的可能。在图书馆与网红景点结合中，人们进入图书馆不再是单一的阅读书籍、查找资料，而是更多地融入图书馆内的阅读场景中，感受图书馆中营造的文化。这样的模式能够吸引更多的游客前来，促使图书馆成为游客感受本地区精神文化的场所<sup>[2]</sup>。这种模式之下，图书馆定期发起旅游季的“外来的朋友交流会”活动，邀请外地游客在

图书馆中参与交流讨论，让游客在交流的过程中表达自己对某种文化、现象与精神的看法，进一步强化图书馆发扬文化建设、满足人们精神文化需求的服务职能。

## 三、公共图书馆文旅融合服务创新模式的发展实践路径

### 1. 加强基础设施建设，保障文旅融合创新模式的运行

根据现阶段的公共图书馆文旅融合服务创新模式情况来看，可以发现，“图书馆+”架构的发展空间较大、发展前景良好，图书馆可以开发本地区内更多的文化资源，将更多文旅融合产品引入图书馆中，从而实现服务创新模式的发展。但是任何一种模式的形成与运行，都离不开物质基础的支持。因此，要想实现模式发展，就需要加强基础设施建设，提升公共图书馆的软硬件设施水平，为更多服务创新模式的形成与运行提供保障<sup>[3]</sup>。实际过程中，公共图书馆要分别加强图书馆建筑物、室内装修的建设，提升馆内环境；之后要加强图书馆历史资料、文化物质的保护。

### 2. 引入社会力量，实现文旅融合模式的持续创新

现阶段的公共图书馆文旅融合服务创新模式多种多样，不同的模式构建需要引入不同的社会力量。比如，在“图书馆+民宿”中，不仅需要取得民宿企业的入驻，共同协商民俗在图书馆周边的建设情况，更需要取得地方政府的支持，才能够保证项目的落实与运行。因此，在文旅融合服务创新模式的发展过程中，建议图书馆积极争取社会力量，主动发展文旅融合服务的伙伴，协同作业，全方位、多层次开发文旅融合资源，将地区旅游与文化现象整合。图书馆可以与地区政府有关部门达成合作，由图书馆利用自身文化与信息优势开发特定的服务主题，为之后的旅游市场开发、市场分析、产品研发提供依据；地区政府部门则可以适当提供一些扶持政策，鼓励外部资金进入，同时在审批、质量控制、运行方面严把关，保证项目社会效益与市场效益<sup>[4]</sup>。图书馆可以与地区文化机构达成协作约定，比如，图书馆与博物馆达成合作、图书馆与艺术画廊达成合作、图书馆与地区红色纪念馆达成合作等，搭建综合文旅模式，让人们在一次文旅活动中探访不同的文化场景。

### 3. 加强文化景观建设，凸显图书馆文旅融合特色

公共图书馆文旅融合，主要是将文化元素与旅游元素相融合，开发图书馆的旅游功能，丰富地区旅游的文化内涵，凸显文旅特色。图书馆本身是文化的象征，代表了人们对知识、文化、美好生活的向往，一些图书馆凭借自身丰富的文献资源与馆藏资料、所在地区的悠久历史成为新的旅游景点，吸引大量游客参观，进一步成为城市文化的象征。这就是图书馆文旅融合发展的重要实践形式，也是

图书馆作为城市文化景观的手段。

因此，在公共图书馆文旅融合实践中，可以深入开发图书馆优势与特色，打造图书馆文化景观，具体方法包括几点。第一，发掘公共图书馆悠久历史，体现其历史价值。比如，名人故居、革命遗址、历史古迹等。此类图书馆一般具备悠久历史，已经成为名称古迹，比如：法国巴黎的圣日内维耶图书馆，其具备900多年历史，在1851年修整之后对外开放，如今已经成为远近闻名的旅游景点。第二，打造特色图书馆建筑物，加强图书馆内基础设施建设，促使其具备吸引力。以近两年流行的“城市书房”为例，以简洁明了的线条、干净明亮的配合构建形成具有现代化风格的建筑物，在内部设施大量休息区，干净卫生、窗明几净、文化气息十足的环境吸引着人们。城市书房不仅是地区人们休闲、学习的重要场所，也逐渐成为外地游客进入参观、打卡的重要旅游目的地之一。第三，凸显公共图书馆的文化、科学、教育重要价值，提升图书馆吸引力。部分图书馆中珍藏着很多重要文献，这些文献对于文化、科学与教育的发展具有重要作用。馆藏文献的珍贵与价值促使图书馆盛名在外，从而成为远近为名的旅游景点之一。比如，瑞士圣加仑修道院图书馆，内部珍藏大量基督教典籍，这促使图书馆成为德语国家宗教文化中心。

#### 4. 加强技术应用，打造现代化图书馆文旅融合服务

互联网技术、科学技术的快速发展，为文旅融合开发与创新提供了技术支持。公共图书馆的文旅融合创新服务模式中，可以引入不同先进技术，比如：物联网技术、人工智能技术、虚拟现实技术等。图书馆可以借助虚拟现实技术，搭建“一日九万里”的文旅产品，围绕文化主题编制文化旅游视频。比如，让游客进入图书馆内，穿戴虚拟现实设备，感受不同地区的“红色历史发展”；让游客观看本地区上下几百年时间的发展历程。借助现代化技术，进一步将无形的地区文化资源转化呈现出来，依托公共图书馆优势，邀请游客游览古今、观赏各地区美景，充分体现公共图书馆中的文化旅游融合特色<sup>[5]</sup>。

除此之外，为社会大众与机构提供信息，也是公共图书馆文旅融合发展的重要角度。公共图书馆可以以解决文化服务供需矛盾为支持，深入发掘文化资源，将这些文化资源进行数字化、信息化处理，促使其转化成为城市发展优势。公共图书馆可以面向游客提供旅游信息。第一，向游客提供旅游后信息，包括旅游相关信息，文化信息等，将信息以公众号推动到游客智能手机中，满足游客对于信

息的需求。关于旅游信息服务，也可以让游客在公众号中输入关键词，自动回复游客咨询问题；或者向游客推荐本地旅游后的小册子、图书馆自建的旅游数据库等，或者根据游客的行程轨迹为其推动与本地区历史、文化有关的故事。第二，给游客推送“文旅地图”，让游客可以在文件中阅读了解本地区的民宿、驿站、酒店、文化景区、文化图书馆等。

#### 5. 加强宣传推广，增强公共图书馆文旅融合影响力

要想更好地实现公共图书馆文旅融合服务创新模式的发展，就要加强社会宣传与推广，让更多的人了解图书馆内的文旅融合服务项目，主动走进公共图书馆，参与到项目活动中。建议公共图书馆要依托微信公众号，定期将馆内的文旅融合活动推送到平台上，还可以利用视频、效果图展示文旅融合服务过程，吸引游客前来。此外，可以定期组织线上图书馆的文化主题交流活动，同时展示图书馆文旅线路与说明，邀请流量达人体验与点评，从而扩大影响力<sup>[6]</sup>。

#### 结语

综上所述，公共图书馆已经逐渐形成丰富多样的文旅融合服务创新模式，搭建“图书馆+”架构，深入开发本地区资源，充分发挥地区文化优势，拓展图书馆发展新思路，形成了独特的文旅融合之路。在今后的发展中，建议要始终坚持图书馆基础职能，以此为核心向外辐射，引入更多资源与力量，不断开发新的服务，提升图书馆文旅融合服务整体水平。

#### 参考文献

- [1] 武艳荣. 文旅融合背景下公共图书馆创新服务研究——以包头市为例[J]. 科技传播, 2021, 13(20): 59–61.
- [2] 王慧. 文旅融合背景下图书馆红色旅游服务探索[J]. 河南图书馆学刊, 2021, 41(10): 89–91.
- [3] 李振新. 文旅融合下的公共图书馆服务创新路径[J]. 焦作大学学报, 2021, 35(03): 76–78.
- [4] 杨凡. 文旅融合背景下公共图书馆创新发展模式研究[J]. 图书馆学刊, 2021, 43(07): 10–12+20.
- [5] 王琳. 文旅融合下公共图书馆服务的耦合点及创新路径探究[J]. 文化创新比较研究, 2021, 5(14): 172–175.
- [6] 张炜. 浅谈文旅融合时代公共图书馆服务创新实践及启示[J]. 兰台内外, 2021(10): 52–54.